附件3              宜蘭縣102年度補救教學實施方案方案

國小數學科補救教學教材編寫活動設計
1、 單元名稱：最大公因數和最小公倍數
2、 適用年級：六年級
3、 設計者：何昶毅（凱旋國小）、黃文彬（金洋國小）
4、 所屬學校：何昶毅（凱旋國小）、黃文彬（金洋國小）
5、 教學目標：

1.能認識及正確分辨質數、合數。
2.能理解質因數分解並正確列出。
3.能認識兩數的最大公因數、最小公倍數與兩數互質的意義，並利用短除法求出兩數的最  

  大公因數、最小公倍數。
4.應用兩數的最大公因數、最小公倍數概念，解決生活上的問題。
5.能正確辨別2、3、5的倍數及解決生活上的問題。
6、 對應能力指標：

（一）能力指標：

N-3-04
能認識質數、合數，並能用短除法做質因數分解。

N-3-05
能認識最大公因數、最小公倍數與兩數互質的意義，並用來將分數化成最簡分數。

（二）分年細目：
 6-n-01 能認識質數、合數，並作質因數的分解（質數＜20，質因數＜10，被分解數＜
        100）。
   6-n-02 能認識兩數的最大公因數、最小公倍數與兩數互質的意義，理解最大公因數、最小公倍數的計算方式，並能將分數約成最簡分數。
7、 前測(針對完整單元) :
[image: image22.jpg]1024£07-08 3
3551

3
Rl

4 L FSABS R 1,000 B

BB

1!
A S LTSI 200 BT

FRAE —E ARBEE 5 IETEA I 88420 M
A ﬁiwmlﬂﬁﬂ (BTSSRI (AR B4 BT
K6 (EFHE
AT IAES RS (A H S 9
SIS (AR BE T
SIS (AR A S SRS BT

A — SRR (BRSPS A S 882 B

[ 1024£.05-06 5§ — 54 s st |

[EsEE




8、 補救教學大綱：

1. package 1：質數、合數
1-1. 症狀：
      （1）學生無法理解質數、合數的定義及正確辨識。
      （2）學生誤認1是質數。

      （3）學生易以奇數、偶數標準辨別質數、合數。
1-2. 補救想法(策略)：
      依據教學目標、能力指標、分年細目及學生數學能力評量前測結果，歸納幾項

迷思概念，作為製作學習單設計來源。先定義、歸納定義，再舉例說明，進而設計
幾題生活情境的挑戰題，以利學生練習。學習單設計也加入「數學小百科」、「解題
策略」、「精靈提示」、「重點歸納」等項目，提供學生思考線索，進而達成單元目標
與教學目標。
      補救策略，先以歸納、定義以利學生澄清概念；其次，以設計挑戰題及解題策  

  略，提供學生明瞭解題歷程，最後，以學生常見的迷思概念作為命題，如設計學生
  對話情境（小明、小華的回應老師問題），讓學生產生概念衝突、溝通、澄清、共識
  等知識重建歷程，進而達到「有意意義的學習」。 

            為讓學生瞭解質數、合數定義及分類，首先，以數字1~30為例說明，俾利學生
        瞭解質數、合數的分類和奇數、偶數的分類一樣，只是分類標準不一。質數、合數
        是以其因數來分類。其次，以質數、合數的定義，探討問題—「1是屬於質數，或
        是合數？」 最後，設計班級轉學生人數及學生回應老師問題等生活情境試題，俾利

        瞭解學生是否真正理解「質數、合數」，檢視學生是否達成單元教學目標與能力指標。
1-3. 補救學習單：
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認識「質數、合數」：                       座號：      姓名：               

大於0的整數列可依數字屬性或目的不同而分類不同，例如奇數、偶數和質數、合數。

以下將以數字1～30分類說明「奇數、偶數」和「質數、合數」：






[image: image2]
◆ 挑戰題： 下列整數數字中，2、9、12、18、22、23、27，哪些是質數？哪些是合數？


2的因數：1、2

9的因數：1、3、9

12的因數：1、2、3、4、6、12                                 

18的因數：1、2、3、6、9、18

22的因數：1、2、11、22

23的因數：1、23

27的因數：1、3、9、27                             

                                      答：質數有2、23；合數有9、12、18、22、27。

◎ 創意思考：依據數學小百科定義質數、合數，請問1是屬於質數或合數呢？



◆ 挑戰題： 下列整數數字中，哪些是質數？哪些是合數？

	5
	11
	8
	1
	91

	61
	13
	19
	2
	18

	55
	49
	63
	36
	51


質數：                                                                             

合數：                                                                                

◆ 挑戰題：六年孝班有二十幾位學生，班級人數是質數，後來有2位轉入學生，學生總數剛好是5的倍數，請問轉入後學生人數是多少人？請用數學概念說明。

◆ 挑戰題：數學課堂中，老師提問一個問題：「質數、合數是什麼？」

 小明說：「奇數都是質數、偶數都是合數。」

 小華說：「合數個數比質數個數多，例如數字1~50，質數個數有15個，合數有  

         34個。」

 你同意小明、小華的說法嗎？為什麼？


2. package 2：質因數分解
2-1. 症狀：

      （1）學生無法理解質因數、質因數分解的定義。

      （2）學生無法完整列出質因數分解或質因數分解中有合數的存在。

      （3）學生無法有效運用短除法、樹狀圖解決質因數分解問題。

2-2. 補救想法(策略)：

      依據教學目標、能力指標、分年細目及學生數學能力評量前測結果，歸納幾項

迷思概念，作為製作學習單設計來源。先定義、歸納定義，再舉例說明，進而設計
幾題生活情境的挑戰題，以利學生練習。學習單設計也加入「數學小百科」、「解題
策略」、「重點歸納」等項目，提供學生思考線索，進而達成單元目標與教學目標。

      補救策略，先以歸納、定義以利學生澄清概念；其次，以設計挑戰題及解題策  

  略，提供學生明瞭解題歷程，最後，以學生常見的迷思概念作為命題，如設計學生

  解題歷程（小明、小華及老師回應），讓學生產生概念衝突、溝通、澄清、共識等知
  識重建歷程，進而達到「有意意義的學習」。 

            為讓學生瞭解質因數、質因數分解的定義，首先，設計數學課堂師生對話情境，
        提供學生思考與分析。其次，設計問題提供學生思考，引導至「短除法」、「樹狀圖」

        的解題策略。這部分，主要是有引導學生思考「質因數分解的列式是怎麼產生？」， 

        試圖讓學生日後在處理試題時，可以想到運用「短除法」與「樹狀圖」，而非遇到題  

        目，老師直接寫出質因數分解列式等解題模式，布題主要教導學生「如何解題？」、

        「如何思考？」等數學能力。
            最後，設計空格填空試題，試圖引導去處理整數分解的題目，最後，呈現以質

        因數方式分解整數，讓學生真正理解與熟練質因數分解的解題歷程與步驟。設計挑

        戰題讓學生解題歷程，除檢視學生是否達成單元教學目標與能力指標之外，更重要

        的是藉由檢視學生解題歷程及診斷迷思概念，提供老師適時修正教學與自我知能提

        升的機會。
2-3. 補救學習單：


認識「質因數分解」：                       座號：      姓名：               
質因數分解係指一個整數用質因數的分解方式呈現，亦即質因數相乘表示。



◆ 挑戰題：課堂中，老師布題請學生回答—「30的質因數分解？」

下述為小明、小華的作答與老師評語，那一位學生作答才是質因數分解呢？

小明：30＝2×15  

老師評語：2、15都是30的因數，其中2也是質數、15是合數。

（15再將分解成3x5，3、5是質數，才符合質因數分解的定義。）

小華：30＝2×3×5

老師評語： 2、3、5都是30的因數，其中2、3、5也是質數。

（符合質因數分解的定義。）                        答：小華的作答。                               
◆ 挑戰題：將數字45進行質因數分解？

            45＝3×3×5

（3、5是45的因數，也是質數，所以3、5都是質因數，利用相乘關係表示45的質因數分解式子。）

利用哪種方法可以列出上述數學式子呢？ 


★ 短除法                            ★ 樹狀圖

        


◆ 挑戰題：用數字填入空格，以進行整數的質因數分解，每一步驟均延續上一步驟解題。

（1） 54＝□x□         第一關：可以允許2空格都不是質數

        ＝□x□x□    第二關：1空格要是質數

＝□x□x□x□ 第三關：全部空格都要是質數（標準的質因數分解）（2）280＝□x□             第一關：1空格要是質數

＝□x□x□         第二關：2空格要是質數

＝□x□x□x□     第三關：3空格要是質數

＝□x□x□x□x□ 第四關：全部空格都要是質數（標準的質因數分解）

◆ 挑戰題：利用短除法，將下列各數進行質因數分解。

（1）12           （2）28             （3）70            （4）112




3. package 3：最大公因數
3-1. 症狀：

      （1）學生無法理解最大公因數的定義。

      （2）學生無法有效運用短除法求出最大公因數。

3-2. 補救想法(策略)：

      依據教學目標、能力指標、分年細目及學生數學能力評量前測結果，歸納幾項

迷思概念，作為製作學習單設計來源。先定義、歸納定義，再舉例說明，進而設計
幾題生活情境的挑戰題，以利學生練習。學習單設計也加入「解題策略」、「精靈提
示」、「重點歸納」等項目，提供學生思考線索，進而達成單元目標與教學目標。

      補救策略，先以歸納、定義以利學生澄清概念；其次，以設計挑戰題及解題策  

  略，提供學生明瞭解題歷程，更重要的是教導學生學會運用短除法方式求出最大公  

  因數，改變五年級學習策略—先列舉因數，再找出共同因數。最後，以學生常見的
  迷思概念作為命題，藉由生活情境問題，讓學生瞭解最大公因數概念在日常生活中

  出現類型為何。讓學生產生概念衝突、溝通、澄清、共識等知識重建歷程，進而達
  到「有意意義的學習」。 

            為讓學生求出最大公因數，首先，設計數學課堂師生對話情境（小明、小華的

        解題），提供學生思考與分析。其次，引導學生思考「短除法」解題概念，進而學會

        運用短除法解決問題。本單元重點歸納的設計，試圖引導學生檢視短除法與最大公

        因數的關係，培養學生運用短除法的過程，解決最大公因數的情境試題。
3-3. 補救學習單：


認識「最大公因數」：                       座號：      姓名：               

公因數係指兩個（含以上）大於1的整數的共同因數的數，最大共同因數的數，稱為最大公因數，反之，最小公因數的數稱為最小公因數。

由於1是任何整數的因數之一，所以，兩個整數間最小公因數的數是1；一般而言，我們習慣上較常探討的是最大公因數。本單元將利用「短除法」方式求出最大公因數。

◆ 挑戰題：課堂中，老師布題請學生回答—「16、12的最大公因數？」

小明的算式：                            小華的算式：


16的因數：1、2、4、8、16

12的因數：1、2、3、4、6、12

公因數  ：1、2、4

最大公因數：4
                                                      答：16、12的最大公因數是4。

想想看，上述兩位學生的算式有什麼相同、相異呢？




◆ 挑戰題：利用短除法，求出下列各組數的最大公因數。

（1）24、36           （2）45、60             （3）72、81            

◆ 挑戰題：老師要將10顆藍色球、12顆紅色球平分成給堆，每堆數量要一樣多，請問有哪幾種分法？



                                             答：可以一次分1顆、2顆。

   想想看，求兩個整數的公因數的短除法，是否可以一次同時處理呢？




  想想看，利用短除法，是否可以求出最大公因數呢？


◆ 挑戰題：六年級男生有30位、女生有36位，因校外教學而進行班上學生男、女生分房安排，每間人數要一樣多且相同性別同住，請問房間最多可安排多少位學生？




4. package 4：最小公倍數
4-1. 症狀：
     （1）學生無法理解最小公倍數的定義。

     （2）學生無法有效運用短除法求出最小公倍數。
4-2. 補救想法(策略)：

      依據教學目標、能力指標、分年細目及學生數學能力評量前測結果，歸納幾項

迷思概念，作為製作學習單設計來源。先定義、歸納定義，再舉例說明，進而設計
幾題生活情境的挑戰題，以利學生練習。學習單設計也加入「解題策略」、「精靈提
示」、「重點歸納」等項目，提供學生思考線索，進而達成單元目標與教學目標。

      補救策略，先以歸納、定義以利學生澄清概念；其次，以設計挑戰題及解題策  

  略，提供學生明瞭解題歷程，更重要的是教導學生學會運用短除法方式求出最大公  

  因數，改變五年級學習策略—先列舉倍數，再找出共同倍數。最後，以學生常見的

  迷思概念作為命題，藉由生活情境問題，讓學生瞭解最小公倍數概念在日常生活中

  出現類型為何。讓學生產生概念衝突、溝通、澄清、共識等知識重建歷程，進而達

  到「有意意義的學習」。 

            為讓學生求出最小公倍數，首先，設計數學課堂師生對話情境（小明、小華的

        解題），提供學生思考與分析。其次，引導學生思考「短除法」解題概念，進而學會

        運用短除法解決問題。本單元重點歸納的設計，試圖引導學生檢視短除法與最小公

        倍數的關係，培養學生運用短除法的過程，解決最小公倍數的情境試題。

4-3. 補救學習單：


認識「最小公倍數」：                       座號：      姓名：               

公倍數係指兩個（含以上）大於1的整數的共同倍數的數，最小共同倍數的數，稱為最小公倍數，反之，最大公倍數的數稱為最大公倍數，但最大公倍數是無限大，除非題目有限制範圍，不然，我們較少探討最大公倍數。本單元將利用「短除法」方式求出最小公倍數。

◆ 挑戰題：課堂中，老師布題請學生回答—15、20的最小公倍數？」

小明的算式：                            小華的算式：


15的倍數：15、30、45、60、75、90、105、120、...

20的倍數：20、40、60、80、100、120、...

公倍數  ：60、120、...

最小公倍數：60
                                                     答：15、20的最小公倍數是60。

想想看，上述兩位學生的算式有什麼相同、相異呢？




◆ 挑戰題：利用短除法，求出下列各組數的最小公倍數。

（1）8、12           （2）20、30             （3）18、54            

◆ 挑戰題：陽光國小全校學生人數介於200~250位，若將學生每12位或18位分成一組均可完整分好組別，沒有剩餘學生，請問全校學生最少有多少位？


小明的算式：                            小華的算式：


12的倍數：12、24、36、48、60、72、...  

   18的倍數：18、36、54、72、...

公倍數  ：36、72、...

最小公倍數：36

    由於題目有條件限制學生人數的範圍（200～250），我們將依最小公倍數關係求出：36、72、108、144、180、216、252、......

                                       答：陽光國小全校學生數為216位。

◆ 挑戰題：音樂樂器演奏練習時，小明負責小鼓、小華負責大鼓，老師要求

小明每6秒敲打一次、小華每9秒敲打一次，同時演奏開始後，請問間隔多久會同時聽到大、小鼓的聲音？


◆ 挑戰題：慶祝國慶日，政府在運動公園空曠處，設置兩個施放煙火區，其中一處煙火秀是每隔30分鐘施放，另一處煙火秀則是每隔45分鐘施放，今天晚上六點兩處同時施放，請問下次同時看到兩處煙火秀是什麼時候？



5. package 5：2、3、5的倍數
5-1.  症狀：

      （1）學生無法理解2、3、5倍數的解題概念。
      （2）學生無法有效應用2、3、5的倍數的數學概念解決生活問題。
5-2. 補救想法(策略)：

      依據教學目標、能力指標、分年細目及學生數學能力評量前測結果，歸納幾項

迷思概念，作為製作學習單設計來源。先定義、歸納定義，再舉例說明，進而設計
幾題生活情境的挑戰題，以利學生練習。

      補救策略，先以歸納、定義以利學生澄清概念；其次，以設計挑戰題及解題策  

  略，提供學生思考與輔助解題，以日常生活情境試題（統一發票對獎）及猜數字方
式檢視學生是否理解單元目標並正確解題。
5-3. 補救學習單：


認識「2、3、5的倍數」：                 座號：      姓名：               

除了用奇數、偶數或質數、合數將數字分類外，我們可以發現到，數字是有其規律性的，例如檢視整數個位數字是0、2、4、6、8者就是2的倍數；整數個位數字是0、5者就是5的倍數；整數的數字相加能被3整除者就是3的倍數。

◆ 挑戰題：下列整數數字中，哪些數是2的倍數？哪些是3的倍數？哪些是5  的倍數？


	120
	298
	234
	93
	573

	68
	321
	526
	190
	465


2的倍數：                                                                             

3的倍數：                                                                                

5的倍數：                                                             
◆ 挑戰題：下表為統一發票中獎號碼表，五組號碼（特別獎、特獎、頭獎）有哪些號碼是2的倍數？


號碼為2的倍數是什麼？                                               

◆ 挑戰題：動動腦，猜空格裡的數字會是多少？

1.一組號碼5620896□，

（1）若此組號碼為2的倍數，□數字可能是什麼？                                        

（2）若此組號碼為3的倍數，□數字可能是什麼？                                        
（3）若此組號碼為5的倍數，□數字可能是什麼？                                        
2.一組號碼842□8965，若此組號碼為3、5的倍數，□數字可能是什麼？                            
九、後測(針對完整單元)：
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  十、教學省思：

最大公因數、最小公倍數在五上第二單元已有學過，然本學期新增加新的概念，例如認識質數、合數、質因數分解、互質，以及利用短除法求出最大公因數及最小公倍數。為讓學生瞭解短除法概念，教學者特地以數學日記偵錯式或比較式布題，以診斷學生迷思概念。例如，以小明、小華的算式呈現兩種不同解題策略，小明運用五年級解題步驟（先列出兩個整數的因數、再找出公因數）、小華則是運用六年級短除法解題步驟，讓學生比較分析、探討，從討論中得出共識--利用短除法解題，符應教學目標與能力指標。為彰顯本單元學習的重要性，融入數學素養設計生活情境題，讓學生明瞭公因數、公倍數與生活應用是有相關連的，進而提高學習動機，與培養數學解題能力。
      教學過程中，發現部份學生在處理質因數分解時，並未以質因數解題，而是以最大公因數一次分解，帶給教學者不同省思與探討。短除法是質因數分解直市除法呈現，若依定義而言，用合數（最大公因數）進行短除法是不符合的，但題目要求是最大公因數，倘若學生一次用最大公因數不是也可嗎？因此，教學多年，總是在思考診斷學生數學能力時，是評量學生數學計算能力抑或生活數學應變能力呢？如同建構式教學，重視學生逐步解題

，過於重視每一階段思考，是否會扼殺學生思考能力與創造力，這些都值得我們教學者反省的議題。另外，為讓學生明瞭數學問題是生活情境問題，老師運用教具輔助教學及分組討論，亦能有效提昇學生解決問題能力，例如安排學生以色紙代替磚塊去張貼牆壁方式，在特定的長方形牆壁上，找出最適合大小的正方形（公因數）張貼。
       數學教學策略的使用原則，是讓學生對數學產生好感、有感，就是好的策略。
學生學習單（蕭○云）
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學生學習單（羅○柔）
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    數學臆想百科全書


     ～質數、合數～





奇數：


1、3、5、7、9、11、13、15、17、19、21、23、25、27、29





質數：


2、3、5、7、11、13、17、19、23、29





1、2、3、4、5、6、7、8、9、10、11、12、13、14、15、16、17、18、19、20、21、22、23、24、25、26、27、28、29、30。


、97、98、99


、100








1





偶數：


2、4、6、8、10、12、14、16、18、20、22、24、26、28、30





合數：


4、6、8、9、10、12、14、15、16、18、20、21、22、24、25、26、27、28、30。





判斷大於0的整數是屬於質數或合數的分類，關鍵在於整數的「因數」，若整數的因數除了1和本身以外，無其他任何因數，則稱整數為質數；反之，整數的因數除了1和本身以外，還有其他因數，則稱整數為合數。








數學小百科





整數是否為質數或合數，只要先列出其因數，檢查「因數」，就可判斷出。





解題策略





質數：2、23





「因數」分類





合數：9、12、18、22、27





提示：列出整數的因數，除了1和本身以外，是否還有其他。





重點歸納：質數、合數





1.從整數的因數數字分類，整數的「因數」，若因數只有1及本身，則整數為「質數」；若因數除了1及本身以外，還有其他因數，則整數為「合數」。


2.從整數的因數個數分類，檢查整數的因數個數，只有兩個就是「質數」，三個（含）以上就是「合數」。（用因數個數辨識分類，建議仍需瞭解質數、合數的定義，理解數學概念才恰當）





    數學臆想百科全書


     ～質因數分解～





質因數的定義？一個大於1的整數的因數中，若因數是質數，則稱該因數為質因數。


例如：8的因數有1、2、4、8，其中2是質數，所以8的質因數有2；15的因數有1、3、5、15，其中3、5是質數，所以15的質因數有3、5。








數學小百科





利用短除法、樹狀圖，求出45的連續相乘整數（質因數）。





解題策略





觀察比較








45





3    15





   3    5





3 × 3 × 5





3、15是45的因數，但45可再分解


3、5是15的因數。








3�
  45�
�
 3�
15�
�
   �
5�
�
�
�
�
�
�
�
�
�






3、 5都是15的因數。


3、5都是質數，且無法再分解。








3、15都是45的因數。


但15不是質數，卻可再分解成3×5。





短除法的定義？短除法是質因數分解法的直式計算圖解法，適用整數的質因數分解，一般常用在求出兩個（含以上）整數的最大公因數、最小公倍數。選擇一個整數（含以上）的質因數進行除法計算，依據除法結果的數，再進行質因數除法計算，直到除法結果的數無再分解才停止。








數學小百科





3�
  45�
�
 3�
15�
�
   �
5�
�
�
�
�
�
�
�
�
�






質因數分解，可利用短除法、樹狀圖找出質因數。


1.短除法：運用乘法概念分別找出，從質因數2、3、5、7、


…（被乘數）開始搜尋、尋找適當的因數或質因數（乘數）


相乘，直到乘數無法再分解（亦即質因數）才停止。


2.樹狀圖：質因數分解與短除法概念相同。





重點歸納：質因數分解





被乘數（質因數）





乘數（直到質因數才停止）
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     ～最大公因數～





2�
  16   12�
�
 2�
8   6�
�
       4   3�
�
公因數：1、2、4


最大公因數：4（2×2）





質因數相乘就是最大公因數





解題策略





兩者算式策略都可正確求出最大公因數。


小明的算式是五年級解題方法，先分別列出整數的因數，再找出共同的因數，進而找出最大公因數；小華的算式是採用短除法，同時找出共同質因數進行分解。


小華算式的解題較有效率，遇到試題數字大且要求最大公因數時，短除法會是最好的解題策略。





解題策略





利用短除法求出最大公因數。





2�
  12   �
�
2�
6�
�
   3�
�
公因數：1、2、3、4、6、12





2�
  10   �
�
      5�
�
�
�
公因數：1、2、5、10





提示：利用短除法求因數時，不只可以處理一個整數得出「因數」，也可求兩個整數（含以上）得出「公因數」。





2�
  10   12   �
�
      5    6�
�
   �
�
  公因數：1、2





提示：觀察短除法左邊質因數，將左邊質因數相乘就可求出「最大公因數」。





提示：可以利用短除法求出最大公因數。





由於五年級已學過最大公因數，本學期單元重點在於利用「短除法」求解。我們可以檢視短除法求出最大公因數。右圖1將以英文版短除法說明，右圖2將以實際數字短除法說明。





G�
 A  B�
�
  H�
C  D�
�
   �
  E  F�
�
 �
�
以英文符號代表未知數，


G、H必為質因數，最大公因數為G×H。








圖1





重點歸納：最大公因數





2�
   12  16  �
�
  2�
  6   8�
�
   �
 3   4�
�
�
�
左邊數字2、2必為


質因數，最大公因數


為2×2＝4





圖2
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     ～最小公倍數～





5�
  15   20�
�
    3    4�
�



最小公倍數：60（5×3×4）





相乘就是最小公倍數





解題策略





兩者算式策略都可正確求出最小公倍數。


小明的算式是五年級解題方法，先分別列出整數的倍數，再找出共同的倍數，進而找出最小公倍數；小華的算式是採用短除法，同時找出共同質因數進行分解。


小華算式的解題較有效率，遇到試題數字大且要求最小公倍數時，短除法會是最好的解題策略。





解題策略





利用短除法求出最小公倍數。





2�
   12  18�
�
3    �
6   9�
�
      2   3�
�



最小公倍數：36（2×3×2×3）





相乘就是最小公倍數





提示：可以利用短除法求出最小公倍數，再依倍數關係計算至指定範圍。





重點歸納：最小公倍數





3�
   18  27  �
�
  3�
  6   9�
�
   �
 2   3�
�
�
�
左邊數字3、3必為


質因數，最小公倍數


為3×3×2×3＝54





由於五年級已學過最小公倍數，本學期單元重點在於利用「短除法」求解。我們可以檢視短除法求出最小公倍數。右圖1將以英文版短除法說明，右圖2將以實際數字短除法說明。





G�
 A  B�
�
  H�
C  D�
�
   �
  E  F�
�
 �
�
以英文符號代表未知數，


G、H必為質因數，最小公倍數為G×H×E×F。








圖2





圖1
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   ～2、3、5的倍數～





2、5的倍數只要看整數的個位數字就可判斷；3的倍數則是看整數數字相加就可判斷。





解題策略





資料引自� HYPERLINK "http://invoice.etax.nat.gov.tw/" �http://invoice.etax.nat.gov.tw/�








